

50-летию Победы посвящается...

НАКАНУНЕ ПРАЗДНИКА 50-летия Победы во многих вузах страны прошли юбилейные научные конференции. Состоялась такая конференция и в Псковском государственном педагогическом институте им.С.М.Кирова. Она прошла под общим названием «Вторая мировая война: история и современность». В ней приняли участие представители вузовской науки, работники архивов, педагоги и издатели из Москвы, Калининграда, Пскова, Великих Лук и других городов. Состав участников, разнообразие тем научных сообщений, глубина разработки проблем - все это позволяет считать эту конференцию заметным событием в научной жизни нашего города.

Открыл конференцию ректор Псковского пединститута, кандидат исторических наук В.Н.Лещиков. Приветствуя участников конференции, он отметил ценность подобных встреч, подчеркнул педагогическую направленность конференции, которая поможет студентам, приглашенным на конференцию, ощутить величие народной борьбы в той страшной войне, в которой решалась судьба не только нашей страны, но и всей мировой цивилизации, демократии и прогресса.

Доклад доктора исторических наук, профессора Российского государственного гуманитарного университета (Москва) Н.А.Кирсанова «Победа советского народа в Великой Отечественной войне и современность» был посвящен оценке современного состояния научных разработок проблем истории войны. В докладе звучала обеспокоенность политизацией исторической науки, критиковалась позиция тех историков и публицистов, которые в угоду политической конъюнктуре однобоко оценивают новые документы и факты, только сегодня введенные в научный оборот. Особой критике были подвергнуты работы В.Суворова, в которых нет объективного анализа новых документов, а есть стремление огорошить читателя тенденциозно подобранными цифрами и фактами, убедить его в агрессивных устремлениях нашего государства и ответственности за развязывание войны. Профессор Н.А.Кирсанов предостерег историков от поспешных выводов, призвал к профессиональной ответственности в исследовании непростых проблем истории войны.

Тот же призыв к взвешенности и объективности оценок звучал в докладе доктора исторических наук, профессора Псковского политехнического института А.И.Лобачева «Великая Отечественная: конъюнктура оценок и оценка конъюнктуры», посвященного анализу современной западной и российской историографии Великой Отечественной войны. Профессор А.И.Лобачев отверг стремление ряда историков переписать всю историю войны, подчеркнув, что ее историография имеет серьезные научные результаты, которые должны учитываться современными исследователями.

Серьезной научной проблеме был посвящен доклад кандидата исторических наук, доцента кафедры истории Псковского пединститута Л.А.Холод «Немецкая аграрная политика и отношение к ней крестьянства (по материалам Северо-Запада России)». Л.А.Холод

Попова Ольга Викторовна - кандидат исторических наук, и.о.доцента кафедры истории Псковского государственного педагогического института им.С.М.Кирова.

давно занимается этой темой, имеет ряд публикаций, в докладе проанализированы основные этапы становления аграрной политики немецких властей, вскрыты специфика и особенности каждого из них, показаны формы и методы борьбы крестьянства. Материалы доклада существенно дополняют общую картину всеародной борьбы в тылу врага, на временно оккупированной территории.

Интерес вызвал доклад кандидата исторических наук, главного редактора областной Книги Памяти Н.П.Корнеева «Книга Памяти - памятник павшим». В 16 ее томах по крупницам собраны сведения о тех, кто пал, защищая наш край, Родину. Титаническая работа, проведенная исследователями, архивистами, краеведами, завершилась в кратчайшие сроки; этот мемориал, отметил Н.П.Корнеев, будет святым напоминанием живым о страшных и героических днях войны.

Об освободительной миссии Советской Армии в Европе рассказал кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных наук Псковского политехнического института В.В.Люлюкин. В сообщении «Советский воин-освободитель» он подчеркнул, что сегодня мы должны, не умаляя сложности процессов, происходящих в послевоенной Европе, оценить значимость подвига советских солдат, которые отдавали свои жизни, освобождая народы европейских стран от фашизма.

Доклады второго дня конференции показали, насколько сложна и многогранна история войны, насколько разнообразны и обширны интересы ученых. Новые аспекты истории войны осветил доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории ПГПИ А.И.Юнель («Роль международного и национально-освободительного факторов во Второй мировой войне»). Об актуальных проблемах современной историографии шла речь в докладе кандидата исторических наук, доцента той же кафедры Н.А.Королевой - «Китайский фронт в годы Второй мировой войны». Публикаций по этому вопросу немного, поэтому сообщение имело особую значимость. Непростым вопросам роли и места патриотизма в новой системе общечеловеческих ценностей был посвящен доклад кандидата исторических наук, доцента кафедры гуманитарных наук Псковского политехнического института В.Е.Баранова. Новым оценкам советско-германских соглашений 1939 г. уделил внимание преподаватель кафедры экономической теории ПГПИ Г.Г.Савельев.

Значительная часть докладов была основана на архивных документах, доступ к которым до последнего времени был ограничен. Рассекречивание их позволило исследователям расширить круг изучаемых проблем, пополнить летопись войны новыми фактами и выводами. Доклады кандидатов исторических наук, доцентов Калининградского государственного университета Н.Ю.Никулиной и З.Н.Сороки («Место и роль Всеславянского комитета в деятельности Совинформбюро в годы Великой Отечественной войны»), кандидата исторических наук, доцента кафедры истории ПГПИ О.В.Поповой («Документы оккупационных властей как источник изучения жизни и борьбы в тылу врага»), главного хранителя фондов Госархива Псковской области Н.В.Коломьщевой («Письма фронтовиков») показали, как много еще документов, которые требуют тщательного изучения, как существенно пополняют они научные знания. Интересные приемы исследования студенческой среды, анализ отношения молодежи к истории войны был изложен в докладе кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории ПГПИ М.Т.Марковой; результаты ее работы будут иметь и практическую значимость.

Завершилась конференция выступлением В.В.Орлова, руководителя молодежного поискового отряда (г. Великие Луки); он рассказал о нелегкой и благородной работе по поиску и перезахоронению останков советских воинов, продемонстрировал слайдфильм, существенно дополнивший его сообщение.

В целом работа конференции показала, что научный интерес к проблемам истории войны не угас; тематика исследований расширяется, в научный оборот вводятся новые документы и новые факты, они тщательно анализируются историками, а это значит, что полная и правдивая история Великой Отечественной войны еще будет написана.

Н.В.Большакова, З.В.Жуковская,
Л.Я.Костючук, Т.А.Пецкая

Норвежский форум по вопросам псковских говоров

ИЗВЕСТНО, что псковские говоры представляют собою уникальное явление русской народной речи, поскольку она, по словам Б.А.Ларина, «отражает тысячелетние связи и культурный обмен русского населения с тесно примыкающими народами прибалтийско-финской группы, с латышами и литовцами, а также и белорусами¹. В этом причина, что «народная речь Псковской области представляет большой интерес в международном плане, не говоря уже о ее исключительном значении для историков и диалектологов русского языка»².

Это обстоятельство и то, что Псковская территория, подобно Новгородской, сохранила богатейшую письменность, письменные памятники разнообразных жанров, привлекало к псковской народной речи и отечественных, и зарубежных исследователей разных направлений в прошлом и настоящем. Пророческими кажутся приведенные слова Б.А.Ларина, как и многие его высказывания, в частности относительно псковских говоров.

Справедливость такого мнения особенно подтверждается современным состоянием диалектологии и истории русского языка, тем более после открытия С.М.Глускиной, сделанного ею еще в 60-е гг. и касающегося того, что псковские говоры, в отличие от всего славянского мира, не пережили так называемой второй палатализации в корнях жизненно важных для крестьян слов типа *кел* 'приспособление для ручного обмолота зерна' (вместо *цел*), *кевка* 'деталь в ткацком станке' (вместо *цевка*), *кедить* (вместо *цедить*) и под.

По словам известного лингвиста А.А.Зализняка, это наблюдение должно быть введено в учебники по истории русского языка и названо «эффектом Глускиной» (сам А.А.Зализняк через большой промежуток времени независимо от С.М.Глускиной, не зная еще о ее работах, опубликованных в Пскове, сделал подобное открытие на материале новгородских берестяных грамот). Учет этой особенности, поддержанной спецификой археологических

Большакова Наталья Валентиновна, Жуковская Зинаида Владимировна, Пецкая Татьяна Александровна - кандидаты филологических наук, доценты кафедры русского языка; Костючук Лариса Яковлевна - доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой русского языка Псковского государственного педагогического института им.С.М.Кирова.